

眼下正是市区小学新生入学报名高峰。连日来,关于孩子入学的各种问题成为人们热议的话题——

划片就近入学,你了解多少

□记者 李燕锋 实习生 于诗情

“一条马路之隔,为什么对面的孩子被划到那所学校,我们这边的孩子却被划到这所学校?”

“虽然户籍不在这儿,可我们是这个辖区的常住户,把孩子划到户籍所在地的学校,孩子上学太不方便!”

“年轻人买不起房子,和父母住在一起,房产证是父母的名字,孩子就不能在这个辖区入学吗?”

……

连日来,诸如此类的问题不断摆在市教育局基础教育科副科长杨会鼎面前。“我理解每一位家长的感觉,也希望每个孩子都能到理想的学校报名,可目前的实际情况非常复杂!”杨会鼎说。



绘图 李五明

今年新生入学的基本条件

鉴于近年已经出现的这些复杂情况,今年6月,市教育局出台了《洛阳市教育局关于做好城市义务教育阶段学校招生工作的通知》。根据该通知,新生入学的 basic 条件是:一是学生持有监护人(必须是父母且父母为户主)户口簿及相关证明;二是学生持有监护人(必须是父母且父母为户主)住房证及相关证明(包括户口还没有迁入的);三是学生父母双亡,随其他监护人生活的,必须持有相关证明;四是户口迁入辖区时间以每年的6月30日前为准。

关于外来进城务工人员随迁子女的入学问题,市教育局的相关政策为:随迁子女如果在洛阳

市各城市区(涧西、西工、老城、洛龙、瀍河)小学就读,必须持流入地县一级教育行政部门开具的转学(或同意外出就读)手续及学籍证明,其父母或其他监护人持流入地办事处出具的居住证明(同时,外来务工人员还必须持有与用人单位签订的书面劳动合同或经商营业执照)到现在就读的小学注册登记,然后由城市区教育局按相对就近免试入学的原则,将外来务工人员随迁子女分配到规定的学校就读。

“还没有哪种规定能把目前存在的所有复杂情况都涵盖进去,但如果没规定,情况会更加混乱。”市教育局副局长韩经权说。

1 豆豆到底该在哪儿入学?

情况到底有多复杂?杨会鼎举了一个例子。2010年7月,一名学生家长来到市教育局反映孩子的入学问题。

女孩豆豆(化名)与爸爸的户口在老城区;豆豆的妈妈在瀍河回族区上班,户口在单位的集体户口簿上。豆豆父母买的房子

在涧西区,但买完后一直没有装修。豆豆的爸爸去深圳打工后,豆豆和妈妈一直住在西工区的姥姥、姥爷家。

2010年豆豆6岁入学。如果按照户籍所在地,豆豆应到老城区入学,但豆豆的妈妈认为,孩子住在西工区,到老城区上学太远;如

果按照实际居住地入学,姥姥和姥爷又不是豆豆的直接监护人;如果按照豆豆家的房产证,豆豆似乎可以到涧西区入学;如果按照母亲的户口所在地,豆豆还可以到瀍河回族区入学……

豆豆到底该在哪儿入学?杨会鼎说,近年,类似问题层出不穷。

4 本月底所有适龄童都能“相对就近入学”

“家长想为孩子找一所理想学校的心情,我们非常理解,但也希望广大家长能理解我们的工作。”杨会鼎说,从目前情况看,近年在落实“划片就近入学”的政策上,我市各级教育行政部门基本上还是本着人性化的原则对待的。比如,如果户籍和住房证不一致,首先考虑的是住房,让孩子相对就近入学;如果是挂靠寄宿在非监护人家庭,但经学校调查取证后,确认孩子的监护人没有自己的住房时,孩子入学也是没有问题的。此外,即便是那些有住房证无户籍,或者有住房但住房证还没有办下来及有住房(集体宿舍、小产权房

者)无住房证、又有户籍者,只要经过落实,最终都将尽快安排其相对就近入学。

在目前的情况下,洛阳有义务教育阶段学生近百万名,要做到让大多数人都满意,教育部门还有大量艰巨的工作要做。“我们始终坚持两个原则:一是必须保证每一个孩子都能入学;二是充分理解家长的心情,带着感情去解决每一个孩子的具体问题。”韩经权说。

韩经权同时表示,在本月底,今年所有在洛居住和在洛务工人员随迁子女的入学问题都能得到妥善解决。

2 新生入学,看似简单实则复杂

义务教育阶段,新生该如何入学?

杨会鼎解释,义务教育法规定:地方各级人民政府应当保障适龄儿童、少年在户籍所在地学校就近入学。这就意味着,户籍应当是新生入学的唯一依据。根据这一政策,近年我市一直实行的是按照户籍所在地“划片就近免试入学”的政策。

但由于学校布局和各种住宅区并不完全均衡,比如有的学校规模大,有的学校规模小;有的学校划定的招生范围内住宅区多,有的住宅区少,故所谓的“划片就近免试入学”只能是“相对就近”。

杨会鼎说,如果每一个家长都严格地按照自己的户籍所在地来为孩子选择学校,情况也许会简单

很多,但现实情况并非如此。

其一,庞大的随迁子女队伍。近年,国家政策允许外来务工人员随迁子女(在无户籍、无住房证的情况下)在洛就读,而且要做到“应入尽入”。尽管这与义务教育法按户籍所在地入学的规定相悖,但市教育局还是陆续将市区部分学校面向外来务工人员随迁子女开放,开放学校目前已达80多所。在这种情况下,我市每年都有2000多名外来务工随迁子女在各城市区及县城就读。

其二,学校布局不尽合理,有的学校生源不足,有的学校生源爆满。这主要有3个方面的原因:一是外来务工随迁子女无序流动;二是各学校发展不均衡,教育教学质量存在差异,择校问题突出;三是

有些学校周边只开发商住楼,未规划新学校。

其三,各种证件不统一。目前相当一部分家庭的户籍、实际住址、实际工作单位、房产证和档案等都不一致。如果严格按照义务教育法规定来确定孩子在哪儿入学,就会造成以下问题:一是外来务工随迁子女无法在洛入学;二是即使是城市居民,很多人的户籍与实际住址不一致,如果只按照户籍入学,很多孩子无法正常入学;三是一部分城市居民,由于经济困难确实没有自己的住房,和老人、亲戚居住在一起,但也有相当一部分人纯粹为了孩子上学,把户口单迁或挂在亲戚朋友户口上,这就造成了部分学区生源不均,加重了入学问题的复杂性。

5 遇到问题您可拨打以下电话咨询

义务教育阶段的招生工作由各区教育部门负责,市教育局昨日也将各城市区教育局招生办电话公布,家长可直接电话咨询。

- 瀍河回族区(南新安街九龙头1号楼) 62628669 13653793308
- 老城区(西和巷1号老城区教育局教研室) 63951035 13592054104

- 西工区(芳林路小学) 63935042 15637920160
- 涧西区(嵩山路涧西区教育局南隔壁) 65166892 65166807
- 洛龙区(洛龙区第一实验学校) 64153631 13526956762
- 高新区(高新区管委会) 15837970376
- 市教育局咨询电话 63254658

洛阳社区 我们的家园

洛阳社区 洛阳人的网上家园

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台
注册人数超过**30万** 日均页面点击量超过**6万**

BBS.LYD.COM.CN

时事

文学

休闲

BBS

教育

户外

娱乐